
STÄDTISCHE  REALSCHULE  HEINSBERG IM KLEVCHEN 

 
Niederschrift über den Verlauf einer Sitzung 

 
Art der Sitzung:   Schulkonferenz 
 
Datum:  7.11.2019    
 
Vorsitz: Herr Zaunbrecher              Protokollführer:  Herr Zillgens 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------- 
 
1. Beginn der Sitzung  :              19:00 Uhr             Ende der Sitzung:             19:50 Uhr 

       

 

2. Tagesordnung:   s. Anlage  

3. Ort, Zeit und Tagesordnung sind den Mitgliedern und Teilnahmeberechtigten ordnungsgemäß 

     bekanntgegeben worden. 

4.  Zahl der nach gesetzlichen Regelungen Stimmberechtigten:  

5.  Namen der anwesenden Mitglieder: s. Anwesenheitsliste (Anlage) 

6.  Wortlaut der Anträge und Beschlüsse: 

 
Top 1: Begrüßung 
 
Herr Zaunbrecher begrüßt alle Anwesenden und bittet sie sich kurz vorzustellen. 
Änderung der Tagesordnung:  
Top 7: Entwicklung eines Nachhaltigkeits - Qualitätsprofils wurde aus aktuellem Anlass 
ergänzt.  (s. Tagesordnung)  
 
Top 2: Informationen zum Schuljahr:  
 
Unterrichtsversorgung (s. Anhang) 
 
 
Top 3: Klassenfahrten  
 
Über den Kostenrahmen für Klassenfahrten 190€ (Jgst.6) und 320€ (Jgst.10) wurde 
abgestimmt:  
Ergebnis: Ja (18); Nein (0); Enthaltung (0) 
 
 
Top 4: Wahl eines Mitgliedes für die Auswahlkommission 
 
Vorgeschlagen wurde wie im letzten Jahr die Elternpflegschaftsvorsitzende Frau Meures.  
Ergebnis: Ja (17); Nein (0); Enthaltung (1) 
 
Top 5: Benennung der Mitglieder der ad hoc- Kommission 
 
Die ad-hoc Kommission setzt sich aus folgenden Mitgliedern zusammen:  

 Herr Zaunbrecher  

 1 Lehrer  

 1 Elternteil 

 1 Schüler 



Vorgeschlagen wurden: Frau Eimer, Herr Wolters (Klasse 6d) und Alina Homan (10e) 
Abstimmungsergebnis: Ja (15); Nein (0); Enthaltung (3) 
 
Top 6: Zentrale Lernstandserhebungen 
 
Die Fachvorsitzenden Deutsch, Mathe und Englisch berichten über die Ergebnisse der 
Lernstandserhebungen.  
Deutsch: Frau Hermanns 

- Vergleichbares Ergebnis zum Land und auch zu den Vorjahren 

- Fortbildung für die Kollegen wird angestrebt 

- Lesen soll in der Klasse 5 und 6 mehr gefördert werden 

Englisch: Frau Eimer 

- Vergleichbares Ergebnis zum Land und auch zu den Vorjahren 

- Neues differenziertes Lehrwerk 

 
Mathematik: Herr Zillgens  

- Vergleichbares Ergebnis zu den Vorjahren  

- In allen Niveaustufen besser als Land und Standorttyp 2 

- Gemeinsame Fortbildungen  

- Zusätzliche Quellen für Material (IQB) 

Herr Averkamp regte die Zuteilung des Standortyps 2 an, da sich die Schülerschaft schon 
verändert hat. Herr Zaunbrecher erläutert den Zusammensetzung unserer Schüler und 
bestätigt die Zuteilung.  
 
Top 7: Entwicklung eine Nachhaltigkeits- Qualitätsprofils 
 
Herr Zaunbrecher besuchte am 4. Und 5. November die UNESCO- Schulleitertagung in 
Berlin. Er erklärt allen Anwesenden das Vorhaben einer professionellen fachlichen Beratung 
durch die Deutsche Bundesstiftung Umwelt und der DUK. So sollen realistische Ziele an 
unserer Schule gemeinsam erarbeitet und umgesetzt werden.  
Abstimmungsergebnis zur Teilnahme an dem Projekt:  
Ja (18); Nein (0); Enthaltung (0) 
 
 
Top 8: Termine 
 
Die Lehrerkonferenz stellt den Antrag auf Genehmigung eines zusätzlichen päd. Tages.  
Abstimmungsergebnis, der den Schwerpunkt „Gemeinsames Lernen“ haben soll:  
Ja (18); Nein (0); Enthaltung (0) 
 
 
 
Top 9: Verschiedenes 
 

1. Vorgezogenes Anmeldeverfahren: 3.02-7.02.2020 

- So können von uns abgelehnte SuS an anderen Schulen noch aufgenommen 

werden. 

- Frau Deckers regte an einen Schnuppertag für die neuen Fünftklässler zu machen, 

wo sie den Unterricht einen kompletten Tag besuchen. Herr Zaunbrecher möchte 

diesen Vorschlag auf der Schulleiterkonferenz ansprechen und sich mit den Kollegen 

über die Erfahrungen austauschen. 

2. Investitionen in die Realschule Heinsberg (Digitalisierung, Schulhof) 

- Erweiterung des Schulhofs (Baracke soll in einem Jahr abgerissen werden).  



- Erweiterungsbau des Hauptgebäudes 

- Digitalisierung: Ausbau ist in den Herbstferien vorerst abgeschlossen worden 

- Weitere Tafeln sollen angeschafft werden 

3. Europawoche „Interkulturelle Begegnung und Nachhaltigkeit“ 

- Workshop mit SuS aus Zittau und Polen 

- Unterbringung erfolgt im Leistungszentrum Übach- Palenberg 

 
ENDE.: 19:50 Uhr  
 


